

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Кузнецовой Натальи Владимировны  
**«ФЕНОМЕН ПОЛИТКОРРЕКТНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ**  
**ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ»**, представленной на соискание ученой  
степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

В настоящее время проблема формирования и функционирования современного политического дискурса является одной из актуальных и разрабатываемых в науке о языке тем, поскольку дискурс политической сферы является своеобразным индикатором, маркирующим политico-социальные и экономические процессы, протекающие в современном мире.

В рецензируемой работе четко сформулированы цели и задачи исследования, для решения которых Кузнецовой Натальей Владимировной на материале французских публицистических текстов был проведен комплексный анализ проявления политкорректности в политическом дискурсе, охватывающим разные сферы жизнедеятельности общества.

Личный вклад автора исследования заключается в том, что в работе впервые разрабатывается проблема лингвистических основ политкорректности, рассмотренных через призму дискурсивного, семиотического, ономасиологического, семасиологического и функционального подходов, а также раскрывается динамика формирования и функционирования политически корректного языкового стиля.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем в результате проведенного диссидентом комплексного анализа фактов языка и сделанных на его основе выводов и заключений предложена расширенная трактовка языковой политкорректности, а также выявлены социологические основания, формирующие политкорректный дискурс.

Теоретическая значимость выполненного исследования состоит в разработке вопросов, связанных с изучением лингвистических основ политкорректности, что способствует дальнейшему развитию таких лингвистических дисциплин как: социолингвистика, межкультурная коммуникация, теория дискурса.

Выдвинутые теоретические положения подкреплены значительным репрезентативным материалом (2500 лексических единиц в 1850 контекстах).

Практическая значимость работы заслуживает особого внимания, поскольку материалы, выводы и полученные результаты могут найти свое применение не только в рамках изучения лингвистических дисциплин (лексикология, стилистика, история языка), но и в разработке

социолингвистических программ, направленных на противостояние политическим стратегиям, использующих управляемый дискурс.

Методологическую цельность исследованию придает лингвистический анализ языкового материала, проведенный с учетом экстралингвистических факторов. Использование различных методов лингвистического исследования в сочетании с положениями, разработанными в смежных науках (политология, социология, семиотика), обеспечивает достаточно высокую степень научной достоверности полученных результатов.

Анализ основных положений диссертационного исследования, изложенных в рецензируемом автореферате, позволяет сделать следующий вывод: диссидентом предложены принципиально новые подходы к вопросу о реализации политкорректности в политическом дискурсе.

Исследование соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор, Кузнецова Наталья Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

26 мая 2017 г.

Червоный Александр Михайлович,  
доктор филологических наук, доцент,  
заведующий кафедрой немецкого и  
французского языков факультета  
иностранных языков Таганрогского института  
имени А.П. Чехова (филиала) «РГЭУ (РИНХ)»  
специальность 10.02.05 – романские языки  
347900 Ростовская обл., г. Таганрог, ул. Петровская, 68  
*А. Червоный*  
ckutrik@yandex.ru; тел: (8634) 61-35-85

